

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5471

PRECIOS.

En Córdoba.
Fuera de Córdoba.
Un mes. 1,75 pesetas
Trimestre. 5
Un mes. 2,25
Trimestre. 6,50

JUEVES 12 DE AGOSTO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII



CRONICA SEMANAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Hacia ya bastante tiempo que no teníamos motines ni algaradas, y por esto íbamos empezando á crear que Madrid había dejado de ser la tierra de las mujeres de rompe y rasga.

Desde aquel célebre que produjo el impuesto creado por el Sr. Bosch y Fustaguera sobre los vendedores ambulantes en las calles de la coronada Villa no se habían vuelto á oír gritos subversivos, ni la guardia civil había dado cargas ni hecho correr al pueblo. Antes, estos espectáculos populares y gratuitos se repetían con una frecuencia deliciosa; salíamos á motín por día, particularmente en los mercados y en la fábrica de cigarros, pero hoy...

Sin duda los palos recibidos, las multas pagadas y los días transcurridos en el *abanico* han llevado la sensatez á los espíritus para quienes las algaradas tienen mucho de sugestivo, y hoy ya es otra cosa. Se han convencido de que con sus gritos sacan lo que el negro en el sermón, y solo disponiendo de una gran dosis de suceso alborotador, que despierte en el elemento femenino sus adormecidos instintos de rebelión, se consigue ver rostros desgreñados y rojos en las calles.

¿Y qué han conseguido las amotinadas en la ocasión presente? Pues lo mismo que en casos análogos consiguieron: sofocarse, ponerse roncas y haber roto unas medias sueltas.

Se revelaron por causa del arrendamiento de las zonas, y el arrendamiento ha quedado hecho, quieras ó no quieras.

Bueno es nuestro alcalde para volverse atrás de sus acuerdos, sobre todo tratándose de mujeres; si hubieran sido hombres, acaso; dígalos si no la compañía del tranvía del Norte.

Pero, no hablemos de ese asunto, porque de él ya nadie habla, ni aun el mismísimo Sr. Sanchez Toca, sin duda por haber caído ya sobre el asunto en cuestión el consabido jarro de agua.

El arrendamiento de los consumos del casco de Madrid ha sido otro de los asuntos de la semana.

Dicen bien los que aseguran que hoy todo está trastornado, que en todos los órdenes de la vida el cambio de papeles se ha impuesto.

Hasta ahora, en Madrid y en todas partes, al limón se le estrujaba y se le sacaba el jugo; pues de hoy en adelante aquí sucederá lo contrario, y el *Limón* será el que estruje y el que extraiga el jugo.

Trabajito le ha de costar conseguirlo, no porque las carnes del habitante de Madrid sean duras, sino porque como nos han estrujado tanto, asalta la duda de si nos quedará ó no jugo; ¡son tantos los seres de carnes enjutas y pálidas que vemos por ahí!

Ah; pero no nos preocupemos por eso, que tal cuestión es otro el que tiene que resolverla; y cuando él se ha comprometido á dar al Ayuntamiento madrileño veintidos millones y pico de pesetas por los consumos, sus cuentas, no erróneas, se habrá echado. Dicen que en varias capitales de provincias está el señor Limón actuando de estrujador, de modo que ya no es novato en el negocio.

¡Ah! El arrendamiento se llevó á cabo sin ningún incidente; vamos, que no hemos tenido motín.

No todo han sido disgustos y motines en la semana.

Mientras en las zonas se gritaba, se apedreaba á los cristales y se daban puñaladas á las corambres de vino y aceite, en el casco se bailaba á más no poder.

Los alegres barrios de Maravillas y Embajadores han celebrado su respectiva verbena, y con ese motivo, durante tres consecutivos días se ha bailado en ellos de firme, se han apurado muchos cántaros de limonada y han salido á relucir los airosos pañolones de Manila.

Si las tales verbenas no se hubieran celebrado en calles relativamente estrechas, todo lo que se contara de ellas sería bueno, muy bueno; por que donde hay mujeres hermosas, que saben envolverse con toda la sal del mundo en un manto de bordada seda, y por ende son maestras en el arte de manejar con gracia la lengua, qué remedio nos quedaría sino decir solamente cosas buenas.

Pero ¡ay! son tan estrechas las calles de Embajadores, Palma, Daoiz y casi

todas sus vecinas, que la verdad, las apreturas pasadas en ellas, el humo de los anafes de las buñolerías y del alumbrado portátil de los vendedores ambulantes y los gritos ensordecedores de estos, resultaron más poderosos que las gracias femeninas; á pesar de los pesares, y nos olvidábamos de ellas ante el tormento que los sentidos sufrían al transitar por tales barrios.

En los bailes ya era otra cosa. Todo el moderno repertorio de bailables que en los teatros de género chico están haciendo furor, hallábase archivado en los cilindros de los pianos, y á sus compases... ¡el disloque! como dice el asito.

Lector, ¿no has visto un baile de verbena en Madrid? pues no has visto cosa buena, y no has saboreado el *manjar de los dioses* si á las cadencias de una habanera ó mazurka de Chueca no has bailado con una hija de los barrios bajos de la Villa y Corte.

Dicen que la sal y el azúcar no saben bien. Bueno; eso ocurrirá en otros países, porque aquí, en la tierra de las manolas y los chisperos, esa mezcla sabe á gloria, sobre todo si al bailar se abraza bien el falle de la compañera y si uno se deja llevar como si le condujeran á la gloria.

Es mucho el poder de la madrileña cuando gira y se contonea al compás de uno de esos trozos musicales genuinamente madrileños.

En los primeros momentos se dudó de la noticia; á la duda sucedió el estupor que la certeza de una gran desgracia produce, y á este siguió la pena y los lamentos naturales del caso.

Con el asesinato del ilustre presidente del Consejo de ministros, se ha patentizado una vez más lo que urge que todos los gobiernos de los países civilizados se pongan de acuerdo para estirpar el anarquismo, esa secta miserable que tiene por ideal el crimen.

Hoy que tan necesitada está España de hombres de talento y de amor patrio sin límites, ¿quién sabe las consecuencias que para nuestra pobre patria podrá tener la desaparición de ese ilustre hombre público, tan miserablemente borrado del libro de los vivos.

Para elogiarlo somos muy pequeños: Dejemos que el gran Campeador lo haga.

«Hombre de Estado, orador, filósofo, poeta, literato; por la extensión y la in-

tensión de sus facultades intelectuales, se le conoce entre las gentes imparciales por «un monstruo de talento». Pero sus enemiaguillos y sus amiguillos, unos por malevolencia y otros por familiaridad, todos trocamos la frase llamándole solo ¡monstruo!

«Tiene, como las mujeres, la manía del talento. A los hombres no los divide, según las reglas de la moral y la economía caseras, en útiles y holgazanes, sino en tontos y discretos. Para juzgarlos, les aplica siempre el criterio del entimema de Descartes: «¿Pensán? luego son».

«Cuando muchos ignoran que para el señor Cánovas las posiciones no son una vanidad, sino una carga, y le juzgan dichoso con la fama, que desprecia, y el poder, que de nada le sirve, yo sé sin que él me lo haya dicho, que en el fondo de su retiro vive diciendo, como Severo:— *Yo fui todo y todo es nada.*»

Julio Abril.

ASESINATO DE CANOVAS

EL CADÁVER EN MADRID

A las siete menos cinco minutos de la mañana llegó ayer á Madrid el tren que conducía el cadáver del Sr. Cánovas: produjose ese movimiento imponente de la masa cuando empuja, y entró el tren pausado y solemnemente.

Hizo firmes la fuerza, y la música militar lanzó al aire los ecos majestuosos de la Marcha Real.

Por entre los apiñados grupos se adelantaron los ministros hacia el sitio donde iba enganchado el break de la Dirección de Obras públicas, y en todos los semblantes se dibujó la henda pena que sentían en presencia del cadáver del Sr. Cánovas.

Estaba enganchado el break en el centro del tren expreso y convertido en capilla ardiente.

De allí no se ha movido en todo el viaje la desconsolada viuda; allí, entre blandones y coronas, tributo de la gratitud, de la amistad y de la admiración, llegaban á Madrid los restos del hombre de la Restauración y jefe del partido conservador.

Con la señora de Cánovas, y consolándola en momentos de tan grande aflicción, venían el representante de la Reina, señor duque de Sotomayor, de gran uniforme; el del Gobierno, señor ministro de Ultramar, en traje de viaje, y los presidentes de Senado y Congreso, Sres. Elduayen y Pidal.

Al aparecer el break, todo el mundo se descubrió respetuosamente, imponiéndose tal silencio, que no se oía otra cosa que los acordes de la Marcha real.

Apenas hizo alto el tren subieron al carruaje los Sres. Azcárraga y Cos-Gayón; momento solemne y conmovedor el de ofrecer el testimonio de su dolor á la viuda en presencia de la caja severa donde se encerraban por siempre los restos del que para ellos fué jefe y amigo del alma.

Como principal y primer cuidado se procuró sacar del carruaje á la señora de Osma.

Un nuevo esfuerzo de la voluntad hizo que bajara con entereza; al aparecer en la portezuela se dirigieron hacia ella todas las miradas, y todos los labios, seguramente, tuvieron para su dolor una frase reveladora de sentimiento profundo.

Eulutada rigurosamente, cubierto su rostro con un espeso velo y sostenida por los brazos de los señores Castellano y conde de Montaroz, pudo llegar hasta el dintel del salón con paso firme; pero al entrar no pudo más, elevó su mirada al cielo y reclinó la cabeza sobre el hombro del conde de Montaroz.

Repuesta de la emoción y mientras se arrancaba un largo cristal del break para sacar el féretro, se hicieron grandes esfuerzos para llevarla á su casa pero todos fueron inútiles.

Apareció el negro ataid, y fué tomado inmediatamente á hombros por los sobrinos del finado Sres. Cánovas y Varona (D. José), Cánovas y Vallejo (don Emilio y D. Jesús), marqués de Mochalet, Martínez Manu (esposo de una hija de D. Emilio, hermano del presidente), conde del Villar, vizeconde de Iruete, marqués de Valdeiglesias y conde de Moral de Calatrava.

El clero de la parroquia de la Concepción con cruz alzada, entonó un responso.

Terminada la ceremonia religiosa se condujo el féretro á la carroza fúnebre.

Acto seguido se hizo el traslado del cadáver á la *Huerta*, signiéndole el elemento oficial y muchos particulares.

— 28 —

dos de cañonazos. Poco después encontramos un crucero que hace disparos sobre pequeñas casas de los moros de la costa. A cada disparo, un pedazo de casa rueda por el suelo y levanta una nube de polvo. No se ven moros por más que miramos con los gemelos. Por fin llegamos á Melilla y desembarcamos felizmente. El viaje no ha podido ser mejor, con una mar en calma, un cielo sereno, una temperatura deliciosa. Pero todo no viene bien en este mundo y la entrada en esta plaza no puede ser más triunfal. Hacia el campo se oyen repetidos cañonazos de los fuertes y descargas de infantería; y en Melilla unos cañones, que atruenan como no atruenan ningunos, y que me dicen que se llaman verdes Montenegros, de cuando en cuando lanzan granadas

— 29 —

al campo moro. Con tanto ruido de cañonazos lo mismo de los cruceros que de los fuertes y de Melilla, con la impresión triste que traigo de Málaga por las noticias de Margallo, y las audacias de valor de los rifianes, no siento muy á gusto en la plaza. Con la carta de recomendación que me ha dado en Málaga un comerciante para un amigo, me dirijo á su casa y tengo mala suerte de oír que he llegado á Melilla, cuando no hay donde meterse y que los soldados duermen en las calles. Me dice el caballero á quien voy recomendado que en el Polígono, no, barrio extramuros, donde hay dos batallones de cazadores, podré encontrar donde dormir aunque no muy seguro. Después de algunas vacilaciones opte por irme al Polígono donde tengo amigos en la oficialidad

— 32 —

todas; duermo vestido, como duermo aquí todo el mundo por temor de una sorpresa. Ahora que me encuentro solo en este cuarto, de regular experiencia, me vienen á la imaginación todos los recuerdos de este día. La impresión de tristeza que me produjo en el muelle de Melilla el embarque de los judíos se me presenta ahora como si fuera una pesadilla. Aquel espectáculo inspiraba lástima. En revuelta confusión se agolpaban los judíos en grandes barcazas que habíau de llevarlos á un vapor que más adelante les aguardaba balanceándose al impulso de las olas y despidiendo una ondulada columna de humo; los hombres daban voces á las mujeres para que recogieran los niños, y no olvidasen tal ó cual mueble, voces dadas en distintos idiomas. Las mujeres lle-

— 33 —

Yo no he visto más entusiasmo en un pueblo, que esta noche. Málaga parece que se conmueve. Una multitud delirante vitorea á el Regimiento de Dragones de Santiago que aparece por la calle de Larios. Ante una apiñada multitud desfila á paso lento el regimiento. No se habla más que de la guerra, de la muerte de Margallo, y de los heridos que acaban de llegar. Hay que llevarlo todo á sangre y á fuego. La gente arrebatada los periódicos á los vendedores, se forman

El féretro iba colocado en una magnífica carroza estufa, tirada por ocho caballos lujosamente empenachados.

La comitiva se dirigió por el paseo de San Vicente y calles de los Reyes, San Bernardo, Carranza, Sagasta y paseo de la Castellana.

En todas ellas había mucho público que se descubría respetuosamente al paso del cadáver.

En los balcones había también muchas personas.

La viuda no quiere que se pida el perdón del asesino.

Al bajar del tren, a pesar del velo que cubría su rostro, entreveíase la emoción y la pena que la embargaban.

Entró en la Huerta apoyada en el brazo de los señores Elduayen y Castellano y casi arrastrando los pies, a causa del estado de estupefacción propio de su profundo dolor.

Desde la puerta de su casa dirigióse hasta la capilla ardiente, siguiendo al féretro.

El féretro fué descubierto y se le colocó en una lujosa cama imperial a la que rodean ocho blandones.

La viuda se arrojó y permaneció orando cinco minutos.

Las pocas personas que presenciaban el desconsolador espectáculo estaban conmovidísimas.

Después la señora de Cánovas se levantó y quedó de pie, auxiliada por los señores Elduayen y Osma.

Así permaneció unos instantes junto al cadáver, recibiendo el pésame del gobierno.

Pudo conseguirse, tras grandes esfuerzos y ruegos, que se decidiera a descender; pero antes de subir a sus habitaciones asomóse a la escalera que da al jardín.

En este había centenares de hombres políticos.

Todos se descubrieron ante ella con profundo respeto.

La escena resultó imponente.

Muchas personas lloraban.

Durante las pocas horas que ha estado expuesto el cadáver del señor Cánovas en la capilla ardiente, por ésta ha desfilado lo más selecto de Madrid y numerosas representaciones de todas las clases sociales.

La señora de Cánovas ha demostrado deseos de que no entre más público en el lugar que guarda los restos de su marido.

A la puerta de la capilla se ha colocado una mesa con hojas de papel que se cubren rápidamente de millares de firmas.

A causa de la descomposición del cadáver, éste ha sido trasladado desde la capilla al jardín de la Huerta.

El gobierno ha reconocido el derecho que a la viuda del señor Cánovas asiste para impedir la visita del público al lugar en que están depositados los restos del gran estadista.

Témese que la viuda se oponga mañana también a la entrada del público en la capilla ardiente y a que el entierro se verifique el viernes.

En este caso el gobierno se verá obligado a abandonar contemplaciones.

El gobierno, entonces, procederá al entierro, amparándose en la ley de Sanidad.

La viuda apenas come. Pasan de trescientas las coronas recibidas y todas son magníficas.

EL ASESINO

Causa mucha extrañeza que se haya tomado como artículo de fé que el asesino de Cánovas se llamé Golli, desconociéndolo la policía italiana, y sabiéndose que no existen familias de ese apellido en Nápoles ni en Pozzanolí.

Angiolillo continúa en su calabozo del castillo de Vergara.

Ha dicho que ha empezado su calvario y que nada le importa lo ocurrido.

Después añadió: —Luego vendrán los curas a convertirme... Después caerá Mr. Faure... El tunante morirá como Carnot.

Hoy se ha verificado el juicio sumárisimo y el sábado espíará su crimen el asesino del Sr. Cánovas.

Este ha dicho que no mató al particular, sino al presidente de un gobierno reaccionario, a un inquisidor.

Ha declarado que sus padres viven y residen en Borggia (Italia).

Se ha comprobado que existían relaciones entre Tomás Ascheri, el autor del crimen de la calle de Cambios Nuevos, de Barcelona, y Angiolillo.

Se ha confirmado así mismo que éste se hallaba en Barcelona al cometerse dicho crimen.

Hablando de los hechos pasados cometidos por los anarquistas, ha dicho que no debe ser empleada la dinamita para repetirlos, porque con ella pagan justos por pecadores.

Al ser fotografiado protestó de que le retrataran sin estar bien vestido.

Coméntase esta escrupulosidad del asesino, en el sentido de que los anarquistas desean aparecer con aspecto simpático para no hacerse tan repulsivos a pesar de sus horrendos crímenes.

EN CÓRDOBA

Nuestro distinguido amigo el Excelentísimo señor Duque de Hornachuelos ha recibido una carta del Sr. Sagasta y un telegrama del Jefe Superior de Palacio, concebidos en los términos siguientes:

«Querido Duque: Recibo su telegrama. Aun no he salido del estupor que me produjo la noticia del asesinato de Cánovas, contra el cual no puede menos de sublevarse indignada la conciencia pública.

Está bien lo que piensa hacer y después de cumplir este primer deber, hay que esperar con calma el desarrollo de las consecuencias de tan bárbaro atentado. Suyo Sagasta. Avila 9.»

«Córdoba San Sebastián 10 (5 t) Jefe Superior de Palacio al Duque Hornachuelos Jefe del Partido Liberal.

«S. M. la Reina hondamente conmovida ante criminal atentado, agradece en el alma a ese partido y a usted, sentimientos de adhesión expresados en su telegrama.

Nuestro no menos respetable amigo el Excmo Sr. Conde de Torres Ca-

brera ha recibido también otro despacho telegráfico del Jefe superior de Palacio, que dice así:

«El Gobierno al Conde de Torres Cabrera.—El Gobierno agradece a V. y a los amigos de esa provincia, sus sentidas manifestaciones de pésame y sus protestas de adhesión.»

—En todos los trenes de Andalucía pasan por esta capital personas importantes que se dirigen a la Corte para asistir a los funerales del Sr. Cánovas.

—El telegrama de pésame que el señor gobernador civil envió al excelentísimo señor ministro de la Gobernación, dando el pésame al gobierno por el tristísimo suceso que cubre de luto a la Nación entera, ha tenido la contestación que sigue: «Sírvese hacer presente a los señores Senadores, Diputados, Jefes partidos políticos, autoridades de todos los órdenes y particulares, en cuyo nombre telegrafía, que el Gobierno agradece mucho sus sentidas manifestaciones de pésame por la irreparable pérdida que ha sufrido la Nación.»

EL AYUNTAMIENTO DE CÓRDOBA

En la sesión ordinaria que celebró anoche el Ayuntamiento de esta capital, se leyó la circular que dirige a la Alcaldía el ministro de la Gobernación, comunicando la triste nueva del asesinato de que ha sido víctima el Excelentísimo señor don Antonio Cánovas del Castillo, Presidente del Consejo de Ministros.

El Alcalde Sr. Molina y Fernández participó a la Corporación municipal que tan pronto como tuvo noticia de aquel tristísimo suceso, que llena de luto a la Nación, apresuróse, creyendo interpretar los deseos de la municipalidad y del vecindario de Córdoba, a telegrafiar al Ministro manifestándole el sentimiento general que en Córdoba había producido la funesta noticia, añadiendo que ya había recibido con testación telegráfica.

Seguidamente se nombró una comisión, compuesta de los señores Alvarez de los Angeles, García Martínez y Torres y Gomez, para que, puesta de acuerdo con el Cabildo Catedral, fijen el día en que deban celebrarse solemnes honras en sufragio por el alma del señor Cánovas.

Se acordó también sustituir el nombre de plaza de las Tendillas por el de Cánovas del Castillo; que durante nueve días se cubran con colgaduras de luto los balcones del edificio consistorial, y enviar a Madrid una corona dedicada por el Ayuntamiento para el día en que se celebren los funerales del ilustre estadista.

La sesión se levantó en señal de duelo.

LA POLICIA ESPAÑOLA

Ante la inmensa desgracia que la patria llora; ante lo que significa para España, en estos momentos, la pérdida de nuestro gran estadista e incomparable y honrado político; al considerar que ante el mundo civilizado ha de causar horror la nueva hazaña de esos

alucinados cuya religión es el exterminio y a quienes urge exterminar, todas las miradas se vuelven hacia los elementos de orden y de conservación con que contamos en esta sociedad tan trabajada por pasiones tan diversas, y causa asombro el ver cómo vivimos y cómo no sucedieron ya tamaños desastres.

Aquí no hay policía; la que tenemos es peor que el carecer de ella; su organización es mala, es decir, nula; sus medios de acción no existen.

Aquí no tenemos más que cuatro infelices mal pagados y peor dirigidos, eso que se llama policía baja, individuos que ganan dos pesetas, y a quienes no se da medios de cumplir con su deber; es más, saben que no pueden cumplir su cometido, porque al hacerlo se quedan sin destino.

Hace pocas noches hubo una bronca monumental; hasta hubo algún disparo, y al sentirlo la secreta salió corriendo, pues conocían los pájaros que estaban en la jerga, y que por detenerlos se quedaban sin pan al día siguiente.

Todas las demás órdenes policíacas son en España por el estilo; cuando no están al lado de los malhechores, como ha dicho hace pocos días *La Correspondencia de España*.

La policía baja no puede ser peor; la alta no existe; las economías ridículas no permiten a los ministros ni el comprar leña para las oficinas, y a esto se llama gobernar y esto se cree útil para la patria, que luego paga miles de millones en lo que pudo combatirse a tiempo con buena policía y unos cuantos miles de duros.

Esto no puede ser!

Varias veces lo he dicho desde las columnas de los periódicos en que yo escribo y desde donde hablo al público con mi habitual claridad.

¿Cuál fué la causa de la rebelión en Cuba?

La falta de policía en absoluto. Aquellas autoridades fueron sorprendidas.

¿Qué sucedió en Filipinas?

Todos lo sabemos perfectamente.

¿Qué acaba de suceder?

Lo mismo, exactamente lo mismo. Un delegado ó inspector llamado Puebla no ha podido evitar tan espantoso suceso donde solo había gente conocida, según el marqués de Lema, a excepción de un solo sujeto. Y los policíacos destacados en Santa Agueda vigilaban al Presidente en vez de descubrir al italiano inocente que hizo cuanto pudo para revelar quien era y a lo que iba.

Nada, no tenemos policía; hoy lloramos la muerte desgraciada de nuestro gran estadista; mañana ¡sabe Dios lo que podrá ocurrir! y esto es intolerable é insufrible.

El Estado necesita otros servicios y el gobierno tiene el deber de dárselos.

Para mover nuestra incuria y para sacarnos de nuestra rutina, necesitamos un suceso tan espantoso como el asesinato vil de D. Antonio Cánovas del Castillo.

Triste condición la nuestra pero no olvidemos la lección dura que la Providencia toleró y aprendamos resignados.

A lasagacidad de los criminales oponemos una mucha mayor, organizando los medios de defender a la sociedad de las villanas cobardías de esa gentuza que impavida se sacrifica por su credo honroso.

El castigo por horrendo que sea importarnos puede bien poco.

Lo que urge, lo hábil y lo necesario es precaver los sucesos y evitar las desgracias; quitar la mecha suprimiendo a esos canallas ántes que estalle la bomba de sus maldades.

De esta manera haremos lo que hacen los demás países civilizados.

El marqués de Alta Villa.

El cardenal Monescillo

Tras una larga y penosa enfermedad ha fallecido en Toledo el ilustre primado de las Españas S. E. el cardenal don Antonio Monescillo y Viso.

No hemos de repetir aquí la biografía del sabio purpurado que la iglesia española pierde: de humilde familia como otros tantos que se hicieron acreedores al respeto de sus conciudadanos, el cardenal Monescillo brilló desde muy joven por sus excepcionales aptitudes. Dotado de claro talento, de modestia ejemplar y de voluntad decidida, recorrió los peldaños de la empuñada escala que tan difícil es de subir, consiguiendo ver premiadas sus raras condiciones de sacerdote católico y de ciudadano español.

En cuanto a lo primero, puede hablar el clero de la diócesis que rigió y de lo segundo basta recordar sus admirables pastorales dadas cuando nuestro ejército se disponía a luchar en los campos africanos y al suscitarse la penosa guerra de Cuba.

Como los Cisneros y como los Mendosa supo armonizar sus deberes de sacerdote y de ciudadano; y si en ocasiones hubo de descubrir parcialidades a las que, después de todo demostró fidelidad plausible en estos tiempos de ideales tornadizos, no por eso su muerte deja de representar una pérdida dolorosa, más que para los elementos que suponíase contaban con sus simpatías para la nación española que pierde otro de sus hijos preclaros.

¡D. E. P. el eminente purpurado español!

Testimonio irrefutable

(De colaboración.)

Los anarquistas presos en Barcelona han dado no poco que escribir a la prensa universal. Ultimamente, los amigos de la propaganda de las ideas con dinamita, no atreviéndose a hacer la apología de hechos por los que todavía llevan luto más de cien familias en la gran ciudad catalana, dedicáronse a crear una corriente de compasión y piedad en favor de los dinamiteros, suponiéndolos tratados con la crueldad propia de los tiempos en que Calvino hacía quemar a Miguel Servet.

Ciertos periódicos acogieron sin reparo la leyenda propalada; que no ha-

corros donde se comentan las noticias y cuando la última fila de caballos se pierde a lo lejos la multitud sigue tras ellos vitoreándolos, a la vez que comienza a caer una lluvia menuda, y se siente un calor bochornoso en medio de la húmeda temperatura que nos rodea.

—mientras hablo con éste, y dispone donde he de dormir esta noche, al retirarse la avanzada de las piteras, que está a unos quinientos metros del campamento, los rifeños se aproximan persiguiendo a los que se retirarán, éstos se defienden a descargas cerradas y en el campamento entra una confusión de dos mil diablos; todos las cornetas tocan llamada, los soldados corren apresuradamente a incorporarse a sus batallones; los jefes dan voces de mando y yo me quedo sin saber lo que hacer hasta que un oficial me coge de un brazo y me mete en la guardia de Cazadores de Cataluña. Al fin se restablece la calma y me quedo a vivir con don Manuel Arenas, aceptando su hospitalaria invitación.

— Mi cama de campaña es algo cómo-

de Cazadores de Cataluña y salgo de Melilla, en busca del campamento de los amigos, montado en un carro. Es casi de noche y dícese el carrero que las balas de los rifeños han llegado al interior de Melilla y esta conversación y la oscuridad de la noche me hacen ver moros agachados a los lados del camino. Este bárbaro carrero no cesa de decir que llegan los rifeños durante la noche hasta las puertas de Melilla y que no debíamos haber salido hasta la mañana del día siguiente y mientras más piedras veo se me figuran nuevos moros, pero a la verdad muy prudentes, que están inmóviles, orando con la frente puesta en la tierra. Obtengo un hospitalario recibimiento que me dispensa el Jefe del Batallón Cazadores de Cataluña don Manuel Alvarez Arenas, y

— III —

30 Octubre 1898

Al amanecer, navegamos en el vapor Sevilla, enfrente del cabo Tres Forcas. Todo el mundo está sobre cubierta: el capitán del vapor recomienda que nos vayamos a los camarotes por que los rifeños han de hacernos algunos disparos, pero nadie hace caso. La única precaución que tomamos es responder a la agresión. Un oficial de la guardia civil, con unos veinte soldados se pone a un costado del vapor dispuesto a hacer descargas en caso de que nos hostilicen. Se oyen rui-

| | | | | | |
|------------|---|----|----|----|----|
| Domingo. | 1 | 8 | 15 | 22 | 29 |
| Lunes. | 2 | 9 | 16 | 23 | 30 |
| Martes. | 3 | 10 | 17 | 24 | 31 |
| Miércoles. | 4 | 11 | 18 | 25 | |
| Jueves. | 5 | 12 | 19 | 26 | |
| Viernes. | 6 | 13 | 20 | 27 | |
| Sábado. | 7 | 14 | 21 | 28 | |

Sol.—Sale mañana á las 5,13; se pone á las 6,56.
Dia 225.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Hipólito y san Casiano, mártires.

JUBILEO.—Mañana, en la parroquia de San Lorenzo, costeado por dos devotos, en sufragio de sus difuntos.

—El día 13 del corriente, á las nueve de la mañana, se celebrará en la real iglesia de San Hipólito la fiesta de dicho Santo con misa cantada. Los que visitaren dicha iglesia desde las primeras vísperas hasta ponerse el sol del día de la fiesta, pueden ganar indulgencia plenaria rogando por la paz entre los príncipes cristianos, extirpación de las heregías y exaltación de la Santa Madre la Iglesia.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitan

COMPANIA COMICA dirigida por el popular actor DON JUAN ESPANTALEON

Funcion por secciones para mañana

A las nueve.—Estreno del juguete en un acto, «Las solteronas». —El baile «La jota del Certámen».

A las diez menos cuarto.—Primer acto de la comedia en dos, «La ducha».

—El baile «En la playa de Widdsor».

A las diez y media.—Segundo acto de «La ducha». —El baile «Bolas con cachucha».

A las once y cuarto.—La comedia en un acto, «El censo». —El baile «El toro y la malagueña».

Mercados

BOLSA

Cierre del día 11 de Agosto de 1897.

| | |
|--------------------------|-------|
| 4 por 100 interior. | 64,35 |
| 4 por 100 fin de mes. | 64,40 |
| 4 por 100 exterior. | 80,40 |
| 4 por 100 amortizable. | 78,60 |
| Aduanas. | 97,50 |
| Cubas (emision de 1886). | 95,90 |
| Cubas (5 por 100). | 79,75 |
| Empréstito filipino. | 96,40 |
| Banco de España. | 00,00 |
| Tabacaleras. | 00,00 |
| Cambios París. | 31,00 |
| Cambios Londres. | 32,91 |
| París exterior español. | 61,93 |

ULTIMA HORA

TITULO

Dícese que el gobierno acordará conceder á la esposa del señor Cánovas un título de duquesa con grandeza de España de primera clase y una pensión equivalente al sueldo de ministro, en analogía con lo que se hizo con la viuda del general Prim y con la hija del general Concha.

SILVELA

El jefe de los conservadores disidentes cree que debe seguir el Gabinete actual y ha dicho lo siguiente:

—Mas adelante, si los conservadores aceptan algo de nuestro programa, les prestaremos nuestro concurso.

Manifiéstase resuelto á apoyar al general Azcárraga, pero dice que los momentos exigen se agrupen al lado suyo para el mantenimiento del orden y eficacia de los resortes de gobierno, cuanto antepongan los intereses de la patria á los éxitos de una política determinada.

PENSAMIENTO

El príncipe de Bismarck ha telegrafado á la viuda de Cánovas diciendo: Jamás me he inclinado ante nadie y lo hacia siempre ante el nombre de Cánovas.

Imp. La Actividad, García Lovera, 16.

bría tardado en pasar á ser artículo de fé entre el vulgo de anchas tragaderas y de raciocinio escasos, si un diplomático extranjero acreditado en Madrid, no se tomara el trabajo de hacer lo que el menos avisado de nuestros reporters hubiera mucho antes imaginado: comprobar *de visu* la exactitud de los horrores que se referían.

El diplomático aludido, ganándole la mano á los noticieros, se fué á Barcelona y visitó la cárcel comunicando el resultado de sus investigaciones en una carta á un su amigo, diplomático tambien, de quien el Times ha obtenido la autorización de publicar en su número del 26 de julio, los siguientes párrafos:

«Cuando estuve en Barcelona, hará quince días, subí al castillo de Montjuich donde están detenidos los anarquistas. No eran pocos los que habia —más de 150 al parecer— destinados unos á ser deportados para purgar su pena; esperando otros su conducción á Rio de Oro; otros, en fin que habian de ser puestos en libertad en la frontera.

«El castillo, como Vd. sabe, se halla magníficamente situado. Todas sus celdas son excelentes, sanas y claras. Al llegar yo, acababan precisamente de recibir los presos la visita de sus familias y manifestábase contentos agolpados á las ventanillas de las preciosas, salas donde se hallaban reunidos. Una vez por semana las familias vienen á ver los presos, que ese día salen juntos á comer en los baluartes exteriores.

«Asimismo vi las celdas de los presos mas peligrosos, quienes por lo general están encerrados por grupos de dos ó tres. Las ventanillas de esas celdas, naturalmente, con rejas de hierro—son mas altas y mejores que las de la mayoría de las casas de Londres.

«Mi primera y sorprendente impresión fué el aspecto nada triste de aquella gente que tanta piedad ha inspirado; y cuando acompañado del gobernador del castillo pasabamos por las celdas de los presos de consideración, condenados á cadena, sorprendianme asimismo la manera amable como le saludaban y la benevolencia con que el gobernador devolvíales el saludo.

«—Buenos días, mi general, buenos días tenga Vd.—decían, á la vez que movían la mano como acostumbran los españoles.

«Participé al gobernador la sorpresa que me producía tanta amabilidad y me contestó:

«¿Qué quiere Vd.? Los trato con toda la dulzura compatible con el reglamento y la disciplina, y me están agradecidos; además se hallan mejor comidos, alojados y cuidados de lo que lo fueron nunca.

«Poco después vi á la única mujer que se halla presa, la Luisa Michel española. Hallábase en una buena habitación, de grandes ventanillas, en el piso bajo donde vive con su marido.

«En fin lo que he visto no lo ha sido á la ligera. Mi visita al castillo duró unas cuatro horas y debo declarar que jamás he hallado cárcel mas sana ni presos que parecieran menos tristes.»

La opinión del visitador no puede ser mas concluyente. Mas á pesar de ello, como la lectura del Times no le es permitida á todo el mundo, aún habrá muchos que continuarán á *prendre les vessie pour les lanternes*.

Otros tal vez declararán, sin pruebas la carta apócrifa.

Para estos descreídos se han hecho las indiscreciones de los periodistas; y apelando á ese fuero no vacilemos en revelar que el firmante de la epístola representa dignamente cerca de la corte de España al soberano de un pequeño Estado del Norte; y el diplomático á quien se dirige la carta, es embajador de una gran reina.

Decir sus nombres sería privar á usted del placer de adivinarlos.

SECCION TAURINA

Los toros de Salas lidiados ayer en Manzanares fueron malos.

Mataron 12 caballos.

Minuto estuvo bien en el primero,

regular en su segundo y mal en el último.

Conejito bien en su primero, superiorísimo en la muerte de su segundo, cuarto de la corrida, y mediano en el último.

El domingo próximo torearán en Ecija los Niños Cordobeses y en Belnez Pesca y Sanguijuela.

Gacetillas

No se olvide.—Se ha mandado que no estando exceptuados del impuesto transitorio más que los efectos timbrados inferiores á 50 céntimos de peseta, se halle obligado el exceso de timbre correspondiente á las escrituras y documentos al pago del referido recargo transitorio del 10 por 100, debiéndose liquidar el aumento en forma reglamentaria.

Al público. Lo están expuestos, en las Secretarías de los municipios respectivos los repartimientos de la riqueza de Hinojosa; las cuentas municipales de Palma del Río; la división de secciones para el nombramiento de la Junta municipal de Doña Mencía; el padrón de células personales de Montoro y el repartimiento vecinal de Rute.

El tiempo.—Hoy ha marcado el termómetro á la sombra 35 grados. La máxima al sol en las últimas veinticuatro horas fué de 47,30 y á la sombra de 39. El barómetro indica una presión de 760 milímetros. La atmósfera ha vuelto á despejarse.

La cosecha.—Según cartas de Fuente Obejuna que tenemos á la vista, la cosecha de cereales ha sido este año regular en los predios de dicha villa.

D. E. P.—Ha fallecido en Priego el apreciable jóven don Rafael Caracuel Aguilera, á cuya familia acompañamos en su justo dolor.

Sébase.—Se ha dispuesto por Real Decreto que las cantidades que los Ayuntamientos deben abonar al Estado en concepto de 20 por 100 sobre la renta de Propios y 10 por 100 sobre el arbitrio de pesas y medidas, tendrá ingreso, en lo sucesivo, en las arcas del Tesoro, durante los meses de Julio, Octubre, Enero y Abril de cada año económico.

Precios medios.—Los señalados por la Comisión provincial para la liquidación y abono de los suministros verificados durante el mes anterior son los que siguen: ración de pan 29 céntimos de peseta; idem de cebada 83; idem de paja 31; kilogramo de leña 4; idem de carbon 10 y litro de aceite 90.

Subasta.—En el cuartel de Alfonso XII, de esta capital, se verificará el día 14 del actual la venta en pública subasta de un caballo de desecho del Regimiento Cazadores de Villarrobledo.

Negativa.—El juzgado de Posadas ha negado el derecho de pobreza para litigar á don Fernando Guzman y Sanchez de Toro.

Defunciones.—El día 3 del corriente ocurrieron en Córdoba dos defunciones.

A los interesados.—El juzgado de Posadas anuncia la muerte sin testar de Eloisa Velasco Heras, para que llegue á conocimiento de sus herederos legítimos.

Música.—Esta noche, de nueve á once, tocara en el paseo del Gran Capitan la banda de música municipal.

Guardia municipal.—Servicios prestados por los individuos de este cuerpo en las últimas veinticuatro horas: Detencion de dos sujetos que reconocieron una casa de la plazuela de las Tazas sin autorización del juzgado.—Denuncia de una mujer que acostumbra á insultar á los empleados del fiato de la pueria del Puente.—Idem del conductor de una pipa del guano que la vació en las inmediaciones de la huerta de Cardoso.—Idem de la casera de una casa de la calle del Zarco que excita á un vecino para que insulte á otro.—Parte de que en la calle Montero hay una cañería de agua rota hace mucho tiempo.—Denuncia de una mujer que maltrató á otra en la calle San Juan de Lestrán.—Idem de varias mujeres de vida airada de la calle de la Rosa por

promover reyerta.—Idem de un individuo que amenazó con una navaja á otro en la calle Molinos bajos.—Idem de una vecina de la calle del Caño, que riñó con otra.

A su dueño.—En las Casas Consistoriales está depositada una cabelleira mayor encontrada sin dueño en la vía pública.

Hermanidad.—La de la Caridad está prestando en Lucena muy buenos servicios. Ultimamente condujo al cementerio el cadáver de una anciana que falleció de una caída.

Enferma.—Se halla en tal estado, aunque no gravemente por fortuna, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el Excmo. señor Conde de Torres-Cabrera. Hacemos votos por que recobre la salud perdida.

De viaje.—Con dirección á Madrid han salido de est capital los señores Condes de Cárdeuas.

Feria.—En los días 14, 15, y 16 del actual se celebrará en Palenciana. Los festejos son muchos: habrá conciertos musicales, solemne función religiosa, veladas, cucañas, iluminaciones, fuegos de artificio, baile y funciones teatrales.

Bien venido.—Nuevamente se halla en Córdoba nuestro querido amigo el ilustrado jurisculto señor don José Contreras Carmona.

Defunción. Ha fallecido en esta capital la apreciable señora doña Ana Ruiz Sanchez, digna esposa del acreditado comerciante don Eugenio Vazquez Macía. A la conducción del cadáver al cementerio verificada anoche, asistió un duelo numerosísimo. Reciba nuestro pésame más sincero de la inconsolable familia de la finada.

Relación.—La Gaceta publica la relación por méritos de las maestras concursantes á Escuelas dotadas con el sueldo legal de 1.365 pesetas anuales. La relación comprende las escuelas de párvulos de Gerona, Tarrasa, Jativa, Constantina, Cabra y Priego.

Desgracia horrible.—A una joven de quince años de edad llamada Maria Luisa Ruiz Aranda, que se hallaba de sirvienta en casa del vecino de Priego don Patricio Hernández, se le incendiaron las ropas el día 4 del mes actual con una luz y la infeliz murió víctima de terribles quemaduras.

Adicion.—El artículo 25 del reglamento de oposiciones á cátedras de Universidades é Institutos de 27 de Julio de 1894 se ha adicionado con los párrafos que se expresan á continuación: «Los mencionados Tribunales, además de proponer al opositor que deba ser nombrado Catedrático, formarán una lista de mérito relativo compuesta de aquellos aspirantes cuyos ejercicios hayan sido aprobados. Que en el caso de que el opositor propuesto por el Tribunal no llegue á ocupar la cátedra para que fué designado, sea cual fuere la causa, el Gobierno nombrará para la misma el opositor que figura en dicha lista de mérito relativo, siguiéndose para tales nombramientos el orden con que los calificados aparezcian colocados.»

Adios al mundo.—Con la solemnidad de rúbrica se ha verificado hoy en el convento de Santa Cruz la profesión de la novicia sor Andrea del Corazon de Jesús Cano Manosalvas.

Subasta.—La Comisión provincial la celebrará el día 22 del mes corriente para contratar el suministro de drogas á las farmacias de los Hospitales de Agudos y Crónicos.

No me conviene.—El Ayuntamiento de Montilla venderá en subasta pública el día 23 del mes actual una porcion de terreno sobrante de la vía pública, apreciado en 52 pesetas.

Redenciones.—La dirección general del Tesoro ha comunicado á las delegaciones de Hacienda la orden para que se admita en las cajas públicas el ingreso de 1.500 pesetas, hasta el 30 de setiembre próximo, por cada recluta que se redima del servicio militar activo.

Juzgados.—El de Cabra encarga la busca de un mulo hurtado del sitio conocido por «Laguna de prado quemado» el día 29 de Julio. El de Sanlúcar la Mayor cita á Manuel Gil Jimenez,

natural de Lucena, al que instruye causa por robo frustrado. El de Posadas interesa el rescate de tres burras que en la madrugada del 28 de Julio desaparecieron del ruedo de la aldea de la Herrería, término municipal de Fuente Palmera y el de Hinojosa del Duque tambien encarga la busca de un potro, una potra y una mula hurtados el 26 de Julio del «Quinto Vioque», en Santa Eufemia.

Guardia civil.—La del puesto de Adamuz ha denunciado al dueño de 110 cabezas de ganado cabrío que pastaban en terrenos de dicha villa sin autorización. La da Villa del Rio ha detenido á dos vecinos de la misma que hurtaron una carga de higos en una huerta del término de Montoro. Y la de Espejo á vecino de aquel pueblo Manuel Rivero Guerrero que hurtó varios garros en el pago de los «Arpechinos».

Caída. En uno de los innumerables baches que hay en la calle Valladaras ha dado una caída un niño, causándose varias contusiones. Traslada mos la noticia al señor Alcalde.

Reyerta.—Segun cartas de Lucena, un joven de la aristocracia de dicha ciudad y un sacerdote han tenido una cuestion desagradable, cuyos móviles ignoramos, de la cual no salió muy bien parado el segundo. Lamentamos este suceso.

Obra de caridad.—Una persona muy conocida en esta ciudad ha costeado los funerales del antiguo jefe de seguridad y vigilancia señor don José López Concepcion y el viage de su familia, que se hallaba sin recursos, al pueblo de su naturaleza. El Municipio ha concedido una sepultura gratuita al cadáver de nuestro desventurado amigo.

Recaudacion.—Los datos de la recaudacion obtenida en el año último de 1896-97 acusa un aumento sobre los conseguidos en el año anterior de 1.288.933 pesetas en la contribucion industrial, y de 1.672.424 en el impuesto de consumos, y por el contrario una baja de 858.314 pesetas en la contribucion territorial. La baja resulta justificada en algunos casos, ya por la mala cosecha en general obtenida en el pasado año, ya por el extraordinario ingreso de 42.103.500 pesetas de las redenciones del servicio militar, cuyo extraordinario ingreso no ha podido menos de reflejarse en el resultado de la recaudacion por otros conceptos. Los datos oficiales demuestran que las delegaciones de Hacienda que mejores resultados han ofrecido en la recaudacion de dichos conceptos, son las siguientes: en territorial, las de Coruña, que han realizado Ba-el 99,36 por 100; Oviedo, el 96,96; y leares el 96,92. En industrial: Canarias, el 97,90 por 100; Santander, el 97,79; Madrid, el 95,35; Oviedo, el 94,03, y Pontevedra, el 93,73 y en consumos, Lugo, Pontevedra y Segovia, han recaudado todo el cupo, Oviedo el 99,62 y Sor a el 99,40. Consecuente el señor ministro en sus propósitos de vigorizar la recaudacion hasta normalizarla, ha concedido, previo el oportuno expediente, por real orden de 4 de este mes, diversas recompensas á los delegados de Hacienda que han ofrecido resultados más satisfactorios, y al propio tiempo ha acordado otras censuras y correcciones respecto á aquellos cuya gestion no está satisfactoriamente justificada.

Pasatiempos

Parece que está usted preocupado. —Es cierto, mi muger me ha amenazado con abandonarme y temo que no cumpla su promesa.

CHARADA

Dos-tercia es planta; prima-dos, santa, y es todo nombre, y no es de hombre.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior. EZEQUIELA.

EFEMERIDES

Hoy 12.

1836.—La reina jura la Constitucion de 1812.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelás mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

Vitalidad Debilitada

Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

RELOJERÍA, JOYERÍA Y PLATERÍA

DE

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níquel con guardapolvo de cristal, marcha fija, 12 pesetas.

Los talleres están situados en el mismo local.

TALLER DE MARMOLES

DE

MARIANO BLANCAS

Liceo 53 y Cristóbal Colón 38 (frente al Gran Capitan)—CÓRDOBA

Construcción de panteones, estatuas, escaleras, fuentes, altares, chiveneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas, y cuantos trabajos sean concernientes á este ramo.

El público en general encontrará en esta casa cuantos trabajos en bondad y economía ofrezcan otras de análoga índole.

LICEO 53 Y CRISTÓBAL COLÓN 38

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.

VENTA

Se hace en Montecro de la Farmacia de doña Antonia Benítez y Osuna, v. d. de López Para tratar con su oficina, plaza de Isabel II, núm. 4.